1. Xdopa avioviov opo?

Opiopdg

duaoionoyikd otov opé 1o dOpoiopa twv kaudviwv (KT, Nat,
Ca™*, Mgt k.d) sivai ico pe 10 dBpoiopa v avidviov (CI7
HCO;, PO, , SO, 7, Aevkdpara ka1 opyavikd oféa), €101 ote va
Siatnpeitar n nhekipikn ovdetepdtnta ([Tivakag 1):

(Nat+Kt+Mg**+Catt) =
= (HCO;4 + CI' + Nevképara™ + Opyavikd avidvia + 504_ T+ PO, )n

(Na’:’l+ +K+) - (HCO:;-FCI_) = Mn petp. Aviévia — Mn petp. Kaudvia = Xdopa aviéviev

IMivakag 1: Xdoua avicviov = 23 - 11 = 12 mEg/L

Mn perpricipa aviévia Mn perpricipa kaudévia
Kal pn vnodoyizopeva mEq/L Kal pn vnodoyizopeva mEq/L
Aevroparivn 15 AoBéotio 5
Opyavikd oféa 5 Mayvricio 2
PwoPOpIKES pizeg 2 -
Oc1ikég pizeg 1 -
Kdnio 4
Zvvodno 23 11

13
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Eneibn omv kAwvikn npdén ovvriBwg 8ev npoobiopizetar n
MUKVOTNTA HEPIK@Y AVIGVI®V, SNwg Tov Belikdv pizav (SO, ) kai
OPICUEVOV OpYaVIKAV 0&Ewmv, oUte ouvuronoyizovial oplopgva
aviévta (Aevk@dpara), addd kar kaudvia (Ca**, Mg*™*, K*), npo-
E€Rupe 0 Gpog ToL Xdouarog Twv avioviav (XA), tov onoio e101-
yaye npatog o Gamble, o onoiog 1évize téte Tn onpacia g nie-
KIPIKAG 100pportiag (ovdetepdintag) otnv eKiipnon g oUyxuong
oL LINPXE OTO 10VIIKG MePIBANNOV TOL AfUATOS KAl TV LYPROV
Siapepiopdrov tov opyaviopoV (Gamble 1950), av ka1 Xpnoipo-
nomBnke otnv KAWVIKA pd&n udvo ta tenevtaia 30 nepinov xpo-
via (Narins & Emmett 1980). To XA Noindv napiotdvel ta aviévia
nov Bpiokovtar otov opé Kal 8ev pnopovv va npoodiopiotodv
g0Kona, 10ovtal pe 25 mEqg/L ka1 6iSetar and tn oxéon:

(Na* + K"+ Mg** + Ca*") - (HCO, + CI') = 25 mEq/L

Eneibn dpog kar ndii: a) Zmv npdén ta enineda tov Ca*t kai
tov Mg** eival oxetikd otaBepd kar n pikpri peraBoin toug Sev
ennpedzel onpavikd v uun tov XA kar 8) avtd (Mg, Ca* ™,
NevrAuara) napd 1o 4t npoadiopizovial eVKoNd, o1 povddeg otig
onoieg ovvriBag erppdzoviar efivar mg/dl ri gr/dl kar sivar xpovoBs-
PO Kal MOANES popég Svokono va yivel petarporn o mEg/L (mov
anoteNovV TG povddeg mov ekppdzetal 1o XA), yI' avtd dha avtd
napaneinovral, ondte XA = Na*— (HCO,+CI") = 10-12 mEq/L.
Znpepa BBaia 1o XA npénel va onpeinbel du eival kardtepo (3-11
mEq/L), €€ artiag tov S pe toug VEDTEPOLS avanutég ta enineda
tov CI” Siamorddvovrar vpnAdtepa. Auvté cupBaivel, eneibni K-
VIAl PE 10VIOEMAEKTIKG avanuth (e161K6 nAekipddi1o) Kar Ox1 Xpo-
HATOUETPIKA N PAOTOHETPIKA Onag yivoviav nanaidtepa (Winter et al
1990, Sadjadi 1995), yeyovég nov €xel npakukni afia kai npgnel va
10 yvwpizovpe, 81611 €101 MONNES MEPIMIACEIS PETABONIKIG 0€Emwong
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(MO) pe avénpévo XA pmnopei va pn diayvworotv (Sadjadi 1995,
Adams et al 2006). Agizer wotdoo va onpeiwbel 6u 10 XA eival
axpiBéotepo Srav kard tov npocdiopiopd tov nepinapBdveral kai
10 K* (Emmett & Narins 1977), 5nhadni XA = (Na*+K*) - (HCO,
+ CI') = 15 mEq/L.

Yug nepimadoelg pe av€non tov XA, cvpBaiver ta kaudvra
(H*) tov o€€og nov npoorédnkav oro aipa (ondre npokvnrer MO)
va efovderepcvovtar and ta HCO;, yeyovég nov onpaiver 6t ta
tedevtaia peidvovtal Kai n Béon toug katanauBdver 1o cuvods
aviév tov ofgog. Auté ovpBaiver akdpn ki dtav ta HCO, tov
afparog efvar guolonoyikd n kar avénpéva.

Ag BewpnBei Nomdv Su kdnmoo ofd (HY—A") pe éva pn
perpriopo avidv (A') eioépxetal otov opyaviopd. Ta HCO; ouv-
Séovtar pe ta H* tov oféog kar oxnuarizovy H,CO,, 10 onofo
katémv petarpénetar oe CO, ka1 H,O. To napaydpevo CO, omn
ouvvéxela anoBdnnetar Siduecov 1wV nvevudvev. Anotéheopa
avtig g Siadikaoiag eivar va peidvovial ta HCO; kai va avu-
kabiotavrar ané ta A™. M’ dhda Adyia ta HCO; tov opod pei@vo-
vtail 600 avédvovtal ta aviévia (A), apot Sp®S o1 MooATNTES TOL
Na*t ka1 CI” tov opot napapévouvv otabepés, sival npogavég du
0o XA 6a avinBei, 6nAadri Ba Exovps: XA = Na't-
(JHCO; +CI")>12.

Xpnoipointa

O vnonoyiopds tov XA iowg efvar 1o onpavikdtepo Bripa
omnv ektipnon g naboyévelag g MO (ue 11 xopig XA) kair npé-
nel £§ apxrig va toviotel 611 n avgnon tov Siamoraverar nond
ouxvdtepa an’ ot n peinon tov (Emmett & Narins 1977). To XA
nPEMel va LIONOYIZETAI G ONEG TIG MEPINTAOEIS GOV LIIAPXEL LIIO-
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ypia oeoBaoikng Siatapaxng (OBA), 8i6u pnopei va anokanbyel
MO axéun k1 Stav 1o pH eivar puoionoyiké i av€npévo (Iberti et
al 1990). Metd homnév v emBeBaimon tng napovoiag MO, sivai
anapaitntog o vreAOYIoPGS Tov XA yia tn 81agopIKA NG S1dyvm-
on, aAAd Kal yid Tnv eKTipnon WIKIOV diatapaxev (Emmett &
Narins 1977, Narins & Emmett 1980).

IMivakag 2: Xprioeis tov XA

1. Alaxwpiopds tov MO pe 1t xopig avénpgvo XA
Aidyvoon g ovykanvppévng MO aoBevaiv, o1 omoiol €xovv
guotonoyiké pH, HCO, ka1 PaCO,

3. Anordhvypn ocvvinapéng petaBoniking arkdnmong napdnnnia
pe v MO pe avEnpgvo XA

4. Avayvépion pikiov MO

5. Avixvevon KAIVIKGOV Kataotdoswv yia Tig onoieg O€tel vrowieg

To XA xpnoipever ([Tivakag 2):

1. Zro Siaxwpiopo towv MO pe 1 xopic avnpévo XA. H
avayvepion STl N LIEPIAPAY®YH Opyavikdv oféwv avfdver 1o
XA, 6x1 pwg kai n andhela HCO, €xer xpnorponomfel evpita-
1a g S1ayvmotiké péoo. “Erol pe tov 1pdno auvtd Siaxmpizoviai o1
MO oe 600 peydneg opddeg: a) £’ auvtég pe avénpgvo XA, ortig
nep1oodtepeg and 1g onoisg vrevOLVVo yia v offmon eival §va
opyavikG oy (efval ywvmoteég o1 pvnpotexvikeg AéCeic KUSMAL n
MADPILES, ané ta apxikd t@v Karaotdoemy Mov OXETZovial Pe
MO avénpgvouv XA, énov K=keroféwon, U=uremia, S=oanikv-
MK, M=peBavdnn, A=aiBunevoynukonn, L=yanakukd, D==81a-
Britng, [=100v1azibn, E=ethylenoglycol, P=paraldeyde) ka1 8) o’
AUTEG e PLOIONOYIKS XA (VNEPXAWPAINIKES), OTIC OMOIES N AN®-
Aeia 1ov HCO; ovvodeterar ané tavtéxpovn asgnon tov CI' tov
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opoV. Tovizetar 6u onpaviiké péno om Sidyvwon tov MO pe
avénpévo XA 8iadpaparizer kar o Babudg ad€norig tov. “Eron
avénpévo XA Béter in didyvwon tng MO, n omnoia Bewpeital
B€Bain Srav avré eivar vpnadtepo ané 30 mEg/L. Xdopa avié-
viav petady 20 kai 30 mEg/L ovvniBag ogeinetar oe MO, xwpig
o1 Ipég avtég va efvar andvta Siayvmwotikég. AoBeveig mov Snin-
pidotnkav and e10MVon MINTIK@GY ovoledv 1 €énaBav canikLAIKd,
sppavizovy XA petald 17 kar 19 mEg/L. AoBeveis pe XA>35
mEq/L ouvvriBwg ndoxovv and SnAntnpiaon pe aiBuAevoyALKGAN
(avmpuKTIKG Puyeiov) 1 yadakukA ofgmon.

[Mp6Banpa: AcBeviig niikiag 20 xpévav, pe TUNPATIKA eviepitl-
8a, efxe dpBoveg 1appoikeg kevwoelg Sidpkrelag 6 NPHEP@OY MPIv TV
€i00866 1oL o1o Voookopeio. Katd v eicaywyni tov napanovidrav
yia zdan, n onoia emésvdvoviav oe Spbia Oéon. H guoiki e€€taon
£6a18e AlT=100/50 mmHg, o@ueig=110/min, Sev eixe nuperd, 10
6€ppa tov eixe peinvon g onapyng, eved ta SAKTLAA TV XEPIDV Kal
nod1@V ToL ATav KLAVETIKA.

Ta epyaotnpiakd svpripara sixav g e8nig:

Na* 137 mEq/L
K* 3,7 mEq/L
CI” 112 mEq/L
pH 7,14
HCO, 5 mEqg/L
PaCO, 15 mmHg

[Teprypdyerte ug OBA tov.

Andvinon: O aoBevrig eixe ofvaipia, n onoia ogesinoviav o SVo
npwronabeig¢ MO. H npdin ritav n vnepxdmpaipikrn MO €€ artiag tng
anaieiag HCO; Siapéoou touv eviépov kal n onofa xapaxinpizeta
and peioon 1ov HCO; kar 1oénoon adénon twv CI™. “Erol and 1o XA
= 137 - (112+5) = 137-117 = 20 mEqg/L, Siamotdverar du cuvu-
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nripxe kat MO pe av§npévo XA, yeyovdg nov @aivoviav Kai and mv
petaBonn tov CI"=112-106=6 mEq/L ka1 HCO;, énov n peiowon tov
HCO; =25-5=20 mEq/L 8ev avuikaraotddnke ané fon noodtnra CI-,
&nhadn ta HCO; peidbnkav katd 20 mEq/L, eva ta CI™ avlibnkav
pévo kard 6 mEg/L. A’ avtd noindv aiverar 6u ovvunripxe kar MO
pe avgnuévo XA, n omoia npopavag ogeifoviav omv avénon v
YANAKTIKAV (yanaxtkni ofémwon), Aéyem vnodpdevong Twv 10TV (Kua-
votkd xépia, onpeia apuddrowong).

Tenikd o aoBevig eixe pikm MO (VnepXA@PAIMIKA KAl YANAKTI-
xkn). Ta xapnAd enineda HCO; Sieyeipouv 10 avanveuotiké KEVipo
kar oényolv Adyw vnepaepiopol oe peioon g PaCO, ota 15
mmHg (avapevépevn PaCO, ta ekadikd tov pH), pe anotédeopa
va BeAu@verai to pH (gfval to anotédeopa towv 800 ofedoenmv Kal g
QVITIPPOMICTIKAG AVANVEVOTIKAG AAKAAGONG).

2. Z1n Si1idyvwon ng ovykadvppsévng MO aoBsvav, o1
omnoio1 £xovv @uaiodoyiké pH, HCO; ka1 PaCO,,. Auté pro-
pei ebrona va Sievkpiviotel av npoodiopiotef 10 XA kar Bpebef
av€npévo, pe anotéheoua va anokavmieral n cvvonapin kat
dnnng Siarapaxng (A.X. avanvevoukng oféwong, 6nAadn kard-
oraong nov avfdver m ovykévipwon twv HCO;).

IMpoBanpa: AcBevnig 37 xpévwv HETa@EpOnKeE OTO0 VOCOKOUEID
yia eP€Toug Kal noAvouvpia. Ané ta epyaotnpiakd tov diamordOnkav
1a NAPAKAI®:

Na* 142 mEqg/L
K* 6,6 mEq/L
CI- 84 mEq/L
XA 34 mEq/L
pH 7,40

PaCO, 40 mmHg
HCO, 24 mEq/L
[Toia &iarapaxri tng OBI eixe;
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Andvinon: Ané to pH Sev @aiverar kapia Siatapaxni tng OBI,
wotéoo and 1o XA @aiverar 6t npootébnke otov opé Kkdmo1o oS nov
npordneoe MO pe avnpévo XA.

AkSun, Ba npénel va ovznnBef 6u o acbevrig mapd mv MO eixe
@uatonoyikd enineda HCO; . Ti ritav Aoinév autd nov ta adénoe; Efval
npogavég éu vnipSe pia artia nov ad§noe ta HCO; ki avtd Sev ritav
dnAn and v petaBonikn ankdnwon (MA). O acBevrig Noindv €rave
€UETOLG KATd TOLG OMOIoLS XAVOVTaAl e TO MEPIEXSUEVO TOL OTOHAXOL
CI™ (ar’ érov nmpokdnrel Kal n vnoxAmpaipia) kat n Béon tovg Kara-
AapBdvouv ta HCO;, nov oxnuatizovtar ota toixepatikd komapa tov
oropdxov. Av poinév avtd ocvvéBave oe acBevni pe MO kar avénpévo
XA 1a xapnAd enineda HCO; mg MO 6a enavépxoviav mpog 1a
@LOIONOVIKA (AGye KEPSOLE TOLS Ota TOIXGWUATIKG KUttapa Tov otopd-
xov, andd Kal Aéyw avénpéung enavappdenong orta dre VEQPIKA
ownnvdpia) (Aidypappa 1), evéd Ba Beauwvovtav kar n o§émon. ‘Opng

MeTaBoAikiy aAKAAwON EPETWV

‘Epetot H*
K+
Ccr
AnwAela uypwv

HoCOg

Yroykauuia

HCO; N

EE> AEZ (ALD4)

tEnav. Na* || 1 Emav. Na*
1 Enav. HCO,4~ | Enav. K*
?Enav. HCO;|

Aev upiotaral étav dev
PBAvel 6&vo
ePLEXOUEVO OTO
12/3dkTuhO

Aidypappa 1: Ens§iynon MA spgtov (Enav.=Enavappéenon, ALD=AASootepd-
vn, EEX=Eyyig soneipapdvo oornvdpio, AEL=Anw coneipapévo owinvdpio)
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10 avgnpévo XA Ba napépeve, 81611 n napovsia Tov 0§Eog Mov MPokKd-
neoe v MO napépewve. Tenikd o aoBeviig eixe mporeniks orddio XNA
(artia MO) nov eixe emnnaxel and spgrovg (aria MA).

3. Zmv anokdnvyn ovvinapéng MA mapdinnna pe tnv
MO pe av§npévo XA. Oswpnukd Ssv vgiotatar 0 cLVSLACHAGS
avfnpévov XA pe @uotonoyikd enineda HCO;, wotéoo ornv
npd&n avtd pnopei va ovuBei oe Svo nepimaoeis: a) ‘Otav xopn-
yovvtar HCO, oe MO pe avénpgvo XA, €rol dote ta eninedd tovg
va enepdoouvv ta @uotonoyikd (efvar avtovénto 6t 1o avnpévo
XA napapgével péxpl va anopaxpuvOei 1o un perprioipo aviév) Kai
B) Stav oe €8agog MO pe avnpévo XA emmnpooriBerar iong
Bapuintag MA. To pH anokaBiotatar annd to avénpévo XA napa-
pével, eneidn n ankdnwon Sev ovpBdnner kaBonov otn petaBonn
v emnédov tov LnAoL XA.

IMpoBanpa: Avdpag 37 xpdvwv pe onpaviikos Babuov XNA eixe
epgrouvg 1§ tenevtaieg 5 nuépeg. Tov petépepav oto VOCOKOUEID
AnBapyikS, xwpig Siatapax€g npooavaroNcHoy Kal MapanovoluEVo
yia kvnopd. "Hrav antperog kai eixe avénpévn All. Ta epyaotnpia-
Kd tov €6s1§av ta akdnovba:

Ovpia 260 mg/dl
Kpearivivn 11 mg/dl
Na* 139 mEq/L
K* 5,1 mEqg/L
CI” 91 mEqg/L
pH 7,40
PaCO, 40 mmHg
HCO, 25 mEqg/L

[Toia Siarapaxri tng OBI eixe;

Andvinon: O aoBevrig eixe npoxwpnuévo otddio XNA, yeyovdg



